

Előfizetési ár

Házhoz hordva:

Egész évre 8 kor.
Félévre 4 »
Negyedévre 2 »

Postán küldve:

Egész évre . . . 9 kor. — fill.
Félévre . . . 4 » 50 »
Negyedévre . 2 » 30 »
Egyes szám ára 20 fillér.

Selmeci Újság

Társadalmi hetilap

Megjelen minden csütörtökön.

Szerkesztőség:

Pécs Antal-utca 41. szám.

Kiadóhivatal:

hova az előfizetések és hirdetések küldendők: Kossuth Lajos-tér 4. Zárda épület.

Apró hirdetések díja szavanként 4 fillér, vastagabb betűkkel 8 fillér.

Főmunkatársak:
A főiskola hallgatói.

Felölös szerkesztő:
Wagner László dr.

Kiadó- és laptulajdonos:
Grohmann Gyula.

A lap tiszta jövedelmének 25 százalékát a „Főiskolai-Kör Otthona“ javára fordítjuk.

Felhívás előfizetésre.

Igen tisztelt Közönség!

Féléve annak, hogy lapunk megindult. Kis lépés, mégis nehéz volt, mert töretlen uton indultunk. Városunkban mindenki közvetlenül vagy közvetve az állam jóvoltából él s ezért annyira hozzá van szokva a kenyeret adó kivánságaihoz való alkalmazkodáshoz, hogy új csapáson járni csak nagyon nehezen tud, ha jó is a cél.

A szabad gondolkodás, felvilágosodottság tért hódítani csak nehezen bír. A régi rendszer ugyan megbukott, mégis nagyon sokan vannak, akik az óhajtott változásban hinni, bizni még most sem mernek vagy önös érdekből annak feltámadásában biznak.

A végórát élő rendszer különösen a töle függőket valósággal átgyúrta, kigyomláta embereiből az egyéniséget, az akaratot, mert így könnyebben ment a vezetés, biztosabb volt a föltétlen megadás. A tanok apostolait harminc évig becézte, babusgatta a siker érdekében, a gondos nevelés hatásai még most is meglátszanak.

Egy féléve hirdetjük a rideg igazságot, mozgatjuk a közérdek, a város javát, az új irány, az önállóság mégis most is idegenszerű sokaknak.

Nehéz feladatra vállalkoztunk, de kitartás mellett sikerülni fog, sikerülnie kell feltett jó szándékunk keresztül vitelének. A kezdet nehézségein már túlestünk, az egészséges felfogás egyre jobban tért hódít! Látjuk, érezzük.

Ellenségeink ugyan még bőven vannak, akik az eszközökben igazán nem válogatnak, ha arról van szó, hogy ártsanak, de ezek felelik, hogy nem múló jelenséggel, hanem eszmékkel állanak szemben,

olyanokkal, melyek minden ember lelkébe, szívébe mélyen vannak bevésvé és kiirthatatlanok. Az igazság-szeretetet a lelkekből kiölni nem lehet.

Mi az igazságot, a haladást hirdetjük önzetlenül, szívünk, lelkünk egész melegével, kitartó bátorsággal. Dolgozunk, fáradunk azért, hogy a hirdetett eszméket vigyük diadalra. Jutahnunk, hogy az eszmék hívei egyre jobban szaporodnak, az igazságszeretnek, világos gondolkozásnak már számos nyomát látjuk.

Rövid idő alatt is eredményeket értünk el, ezt előfizetőinknek köszönhetjük, akik a lap anyagi szükségleteit *nagyobbrészen* fedezik, ezért és a kitartásért legőszintébb elismerésünknek adunk kifejezést.

Sajnos! költségeink egészben fedezetet még nem nyernek az előfizetési díjakból. Reméljük azonban, hogy tisztelt olvasóink belátva azt, hogy a közérdek ápolása tulajdonképpen az egyéni érdek leghathatósabb támogatása, minket a lap kiadásának anyagi gondjaitól mentesíteni fognak előfizetéseikkel.

A tisztelt Közönség önmagát becsüli meg azzal, ha a közérdek szolgálatában álló, díjazást nem igénylő munkásainak a kitűzött célok elérhetéséhez anyagi támogatást nyújt, *megkülönbözteti magát azoktól, akik a világosságnak, haladásnak a közérdekkel össze nem egyeztethető önös okokból ellenségei.*

Városunk tisztelt Közönsége ezeket áldoz igen sok esetben nemesebb cél és haszon nélkül, ezekből az ezrekből sziveskedjék egy pár koronát saját érdekeinek előmozdítására szánni. Mi csak ezt kérjük, ez nem a mi segélyezésünk, hanem a közérdek, a jól felfogott önérdék istápolása.

A szükséges tudnivalókat „Uj

mozzanat“ címén e számban, az előfizetési díjakat fent közöljük.

Selmebányán, 1907. május 2-án.

Tisztelettel

A szerkesztőség.

Sorompó.

(—/.) Főiskolánk ifjúsága legközelebbi közgyűlésén nagy jelentőségű dologról fog tárgyalni. Szervezetet létesít a magyar ipar pártolására. A szervezet neve: Sorompó. A szervezet nem érzésbeli dolgokat fog hirdetni, nem szívbéli hatásokra reflektál, hanem egy praktikus, minden részletében reális munkatervet alkot, melynek segítségével Magyarországot anyagilag függetlenné és gazdaggá lehet tenni.

Csodálatosnak fogja mindenki tartani, hogy az ifjúság immár reális dolgokkal is foglalkozik. Az idők jele ez. Az ifjúság lát. Látja a romlást, a pusztulást mindenfelé. Tudatán van annak, hogy a daliás idők vitézi jeleneteinek a feltűntetése már csak színpadon szép és görögtűz mellett hatásos. A nagy szólamokhoz poetikus illúzió kell és a hősökhöz villamos reflektor.

Felismerik a nagy igazságot, hogy a való életben a csatákat már beszédaradatban nem vívhatjuk, hanem a gazdasági javak felhasználásával, az előnyök biztosításával olyan gazdasági megerősödést kell szerezni, hogy eképen az idegen kárttevő törekvéseknek ellent tudjunk állani.

Mosolyogni fognak sokan rajta. Magyar iparpártolás! Lehetséges? „A külföldi s első sorban az osztrák iparnak a kiszorítása a magyar ipar támogatásával lehetetlen.“

Ennek a megszokott kijelentésnek a háta megett vagy a megszokott kényelem, vagy a kishitőség, vagy a nemzeti feladatok

iránti közömbösség húzódik meg. Dehogyan lehet! Akarni kell!

Nem anyagi áldozatokról, nem tagsági díjak befizetéséről van szó. Nem arról, hogy a mindennapi szükségleteknek idegen iparcikkkel való kielégítésénél kínálkozó előnyöket indokolatlanul a vásárló feláldozza. Arról van szó, hogy a magyar gyári és kézműiparnak sőt a háziiparnak is igényeinket kielégítő s versenyképes készítményei, mint hazai termelvények méltánylásban s minden egyéb külföldi árú felett előnyben részesüljenek.

Minden szükségletünket, kezdve a legapróbb, legigénytelenebb tárgytól, egész a nagyértékű és legszebb dolgokig, csakis a hazai ipar készítményeiből szerezzük be. És csak olyan dolgoknál tegyünk kivételt, ahol kényszerülünk rá, mert magyar területen az illető iparcikket elő nem állítják, nem termelik.

Igen sok magyar ember felületesen dobja ki a szót s veti oda az ítéletet, hogy magyar ipar nem létezik. Kezdetleges, elmaradott. Drága. Ez nem igaz! Nem igaz, mert a magyar ipar ma már versenyképes. Egyes készítményei talán nem oly tökéletesek mint Amerikának, Angliának, Franciaországnak, vagy Németországnak iparcikkei, de az osztrák gyártmányok és készítmények jóságát okvetetlenül túlszámalyják.

Ezeket hirdeti a Sorompó. Lényegében mi a Sorompó?

Reális program, munkaterv a magyar iparpártolás érdekében. Nem a mi ifjúságunk között született az eszme. A mi ifjúságunk csak átveszi. Kolozsvár városában az egyetemi ifjúság kezdeményezte a múlt évben, alig egy éve. Kibontották a lobogót, amelyre ez a jelszó volt írva:

„Álljunk sorompóba, állítsuk fel az ideális vámsorompót hazánk határain és ennek a vámsorompónak éber őre legyen a szervezett magyar ifjúság.“

A kolozsvári egyetemi ifjúság harcot kezdett. Dávid Góliát ellen. Nincs más fegyver a kezében csak az erős akarat. Hit, hogy ha kitartanak, győzni fognak.

Megindult a küzdelem. 1906. április 6-án megalakult hivatalosan a Sorompó. Alig egy év telt el, s már ez év március 5-én diszgyűlést tartottak, amelyen megjelent Apponyi Albert gróf miniszter is. Beszélt a magyar ifjúsághoz, a magyar ipar pártolásáról. Hogy buzdítása visszhangra talált, mutatja a mi ifjúságunk. Mihamar elfogadja a szervezetet, a Sorompó tagja lesz. Fogadalmat tesz minden ifjú arra a tiz pontra, amely a Sorompó szervezetét alkotja. Becsületszavát adja, hogy betartja fogadalmát. Önkéntes obligáció ez: biztosítéka

a becsületszó csupán, de szankciója az az ítélet, melyben ké ki saját becsületszavát részesíti.

Főiskolai ifjúságunk minden felhívás, vagy felszólítás nélkül karolta fel az eszmét. Felismerte a modern nemzeti irány intő szellemét.

Uj irány ez az ifjúság gondolkodásában. Uj irány, példa, melyet követni kell. Követniök kell a város lakóinak. De mindenekelőtt leányainknak, kiket nemzeti színű szallagok kötöttek az új, szent lobogóhoz. Hiszen a szervezet második pontja mint legértékesebbet, honleányaink figyelmét kéri. Hazafiui szívvel kérjük őket, álljanak be a Sorompóba. Tartsanak ki ifjainkkal a magyar ipar erőszakos pártolásában. A magyar névre való méltóság fog ezzel járni, ami nagy értékű tulajdonság. Felér azokkal a családi kincsekkel, melyeket eleink oly készséggel tettek le a veszedelmbe jutott haza oltárára.

FURCSASÁGOK.

A rovatvezető felelőtlen levele a felelős szerkesztőhöz.

Szeretve tisztelt Szerkesztő uram!

Kiváló nyájas rövidséggel táviratozod: „Írj azonnal Furcsaságokat — bármiről.“ Sajnálom, de nem írok, mivelhogy ezt csak valamiről lehet írni.

Ha azt sürgönyözted volna, gunyoljam ki a városotok fölé boruló csillagos eget,

Irénke könyvébe . . .

Rólad is írjak? Jó, de mit?
Másként áld-ver a sors keze
Más uton szállnak álmaid,
Más reménynek vagy özvegye.

Te azt siratod, — én meg ezt.
Lelkünkben más és más regék,
Óh, az idő gyorsan hegeszt,
Találkozunk mi még!

Minden megvan a költeményhez,
Szívemet vágy, remény hevíti,
De mig nem csalsz meg Irén, édes,
Nem tudok rólad verset írni.

Bogáncs.



Eneász dala.

— A »Selmeci Ujság« eredeti tárcája. —

»Édességem, boldogságom, kincsem,
Javam e világon,
Óh, ne menj el még haza!
Óh, ki tudja? lesz-e óra:
Ennyi csókra, ennyi szóra,
Ennyi ádvre valaha?!

(Zempléni Á.)

Ezt dudolgatta mostanában igen gyakran Olga asszony gyöngye, behízogó hangján, amely ugyan egy kisebb szalón kertében sem lett volna elég erősnek, vagy csengőnek mondható, de érzés nagyon sok volt benne. Pajkos is, érzelő is tudott lenni s ha valaki e divatos kis dalt hallotta tőle, a szívére érezte átrezegni a marasztalást, a csábos bűbajt, melylyel maga köré yonta Olga az embereket s otthonát oly vonzóvá tette, hogy szívesen időzött ott mindenki, kinek érzéke volt egy meleg, puha fészék iránt.

Olga asszonynak mindig sok vendége volt s teái a legkellemesebb órákat szerették ismerőseinek. Akik pedig a poézisért is rajongtak, azok számára ellenállhatatlan volt Olga mindannyiszor, valahányszor félig énekelve, vagy inkább deklamálva valamit előadott a zongorán a nála tradíciózus refrénnel: „Óh, ne menj

el még haza . . . óh, ki tudja, lesz-e óra? . . .“

Olga kiegészítő része férje volt, anyyira, hogy ily harmonikus házasság ma már a mesék világába tartozik.

Térey lebilincselő modorával s a szépirodalom iránt érzett határtalan előszere tetével még fokozta azt az érzést, mellyel náluk mindenki jól érezte magát.

S ép ezért nem tűnt föl senkinek, legkevésbé pedig Téreynek s Olgának, hogy Soós, a fiatal ügyvéd szintén mindennapos volt házuknál. Nagyon komoly, idealisztikus embernek ismerte mindenki, s karakterét minden mama mint eszményképet állította fia s leánya elé.

Mint a legtöbb nő, Olga is szeretett házassítani s mindig biztatta Soóst a nősülésre. Nagy ösmeretsége körében volt is egy édes arcú protezsója, kit titokban s félhangosan minden előnyökkel fölékesített, hogy a „kedves jó Ferit“ számára megnyerje. De a komoly ember észrevehetőleg kevés hajlamot mutatott ez eszme keresztülvitelére, s mintha véletlenül történt volna, azon napokon elmaradt Olgáéktól, melyeken az a esicsergő barna leány Téreyéknél volt.

Olga szellemes asszony volt, ki lélektani analizisekkel is foglalkozott. Nem tudta kitalálni, ki az a boldog, ki iránt

igaz, ezt sem tettem volna meg, mert ez az egyetlen dolog nálatok, ami nincs elmaradva a világtól, vagy amit még nem sikerült fejtetőre állítani a szabadalmazott bagos-kóródi bölcseségnek.

Hanem azt sem tehetem, hogy így a távoból magam válasszak tárgyat. Mikor még ott laktam, akkor könnyű volt: megálltam a városháza előtt, behunytam a szemem. Aztán hirtelen kinyitottam és amire épen ráesett a pillantásom, arról irtam. Legyek újra szabadkirályi lakos, ha nem igaz, hogy sohasem pillantottam meg olyat, ami tetőtől-talpig *furcsa* ne lett volna vagy kívül, vagy belül.

Megpróbáltam emlékezetből ugyanígy cselekedni, de bizony már időfolytával elhomályosult előttem Bagos és Kóród nemes képe. Akármennyire erőltetem is lelki szemüvegemet, legfeljebb valami irgalmatlan sulyos *vasderes* (nem akarom mondani: piszkos szürke) ködöt látok, amelyben kéjesen tespednek sok-sok dolgok összegombolyodva egyetlen nagy rozzant *furcsasággá*, amelynek két végén elő-előtűnik a bélabányai meg a szélaknai kapu.

Propos! Kár, hogy ezeket úgy nem építették őseink, mint valami megfordított egérfogót, hogy kifelé lehetne rajtok jönni, de befelé nem. Minek annyi életunt ember a világon?!

Különben hagyjuk! Jó kis város az a nagy falu. Lám, fogadok, hogy még minálunk a buja tavaszi levegő haszontalanságokra csábítja az embereket mostanság, addig ott legfeljebb a gyerekek haszontalankodnak — hógolyózában. Ellenben a nagyokat a józanító hideg levegő komoly alázatosságban, böles mérsékletben tartja, nehogy — gondolkozni, vagy (uram bocsáss!) *tenni* találjanak.

Meg aztán jó az, ha a hólepel minél

tovább tart, ha kicsit sárosan is, mert: ki tudja, mi van alatta? Ti se nagyon kapargassátok a pennáttal, azt ajánlom. Inkább arra kérjétek az egeket, temesse be a pátriátokat jó, hideg, *rohadástól* mentő hóval — teszem, csak olyan magasan is, mint a községháza tornya. Ez, tekintve a conserválást, azért is jó lenne, hogy ezer év múlva láthassák az utódok, hogy csakugyan volt ilyen, mert valami szónak, írásnak ma se igen hiszi, aki nem látta.

Kérjétek hát a havat, magatok meg inkább költözzetek — Zólyomba! Ezt tanácslom.

„Furcsaságokat“ pedig — ismétlem — nem tudok most írni. Az *Aladár* gyerektől sem lehet most levelet kapni. Nem ér rá írni, mert valami *örgrófi* barátjának üdvözlésére készül, aki a jövő héten ünnepli képviselőségének első évfordulóját.

Balekky Aladár most töri szegény a fejét és méltó szónoklatokat készít annak a hatalms tevékenységnek a dicsőítésére, amit barátja és *volt iskolatársa* ez alatt az egy év alatt kifejtett érdekében a hazának, kerületének és saját — nagyságának: nőtt ugyanis másfél centimétert.

Arra az esetre, ha netalán leveletem kinyomatnád, — ezennel visszavonok mindent, amit irtam, *irok* és írni fogok ebben a rovatban, mert félek: „betörök a fejünk.“ Addig is, míg élünk,

üdvözöl
Icz.

HIREK.

Uj mozzanat

történt lapunk belső életében. Grohmann Gyula, lapunk eddigi kiadója, a »Selme-

Ujság« kiadásáról önként lemondott. Az új negyedévvél új kiadó fog beköszönteni olvasó közönségünkhöz. Következő számunk már Nádosy Ferenc zólyomi nyomdatulajdonos kiadásában jelenik meg.

Roppant agilis embert nyerünk benne. Egy tulajdonsága kiváltképen becsülendő, s ez az, amit ebben a konzervatív városban nem lehet megtanulni (v. talán némely irányban gyakorolni nem szabad?), s amelynek hiánya ebből a városból kiteszítélag hat, az erős üzleti szellem, érve a szót a legmodernebb értelemben.

Uj kiadónknak előlegezett ezen elismerés nem tagadása régi kiadónk, Grohmann Gyula ügybuzgalmának. Ellenkezőleg. Mindenkor el kell ismernünk, hogy a Selmecei Ujságnak nagy sötétségbe induló kiadóvállalata tőle bátor vállalkozás volt. Barlangba-indulás, melyben sok a sárkány, sok a csuszómászó mérges teremtmény. — Azért az ügybuzgalomért pedig, mellyel lapunkat rövid, de sok balítélettel kövezett útján számos áldozathozással követte, — ez alkalommal neki köszönetet mondunk.

A nyomda, melyben ezután lapunkat nyomtatják, 1887-ben létesült. Ma már könyvkötészet is virágzik mellette. Jelenlegi tulajdonosa, Nádosy Ferenc a múlt évben nagy költségen motorerőre rendezte be nyomdáját s gépeit a múlt hónapokban a híres frankentháli legújabb szerkezetű gyorsajtóval szaporította.

A szedőszekrények mellett 9 tagu szedőszemélyzet dolgozik.

Nádosy Ferenc egyúttal a legrégebb zólyom megyei hetilapnak a »Zólyomvármegyei Hirlap«-nak szerkesztőtulajdonosa is és a magyar ujságkiadók országos szövetségének tagja. Nyomdájára mellett kis szerkesztőhelyiséget rendezett be, mely az ottani ujságíró gárdának igazán barátságos fészke.

Soós egy fokkal melegebben érez a szeretetnél. Azt tudta, érezte, hogy iránta erős rokonszenvvel viseltetik Soós s ő viszonzta is ezen érzést a figyelem amaz aprópénzével, melynek nagy érték ugyan nem tulajdonítható, de megnyilatkozási módjával Olga tudtára vol képes adni embereinek: jól érzem magam körödben, hálás vagyok a vonzalomért, melyet külső szépségem föl nem kelthet s belső értékem kierooszakol.

Az egyik szombatára Olga különösen sok vendéget várt s a szabónő még péntek délután sem hozta a fehér flanel ruhát, melyben Olga szombat este fogadni akart s melyhez egy barátnőjével holmi apró fogadása is volt kötve.

Délután tehát 5 óra tájban felöltözött. Lehelet-könnyű boájára ibolyacsokrot tűzött s elindult megsürgetni a szabónőt. Ennek lakását csak úgy ösmerte, hogy ugyanabban a házban lakik Soós.

A varrónőhöz felkísértette magát a ház-mesterrel s míg az udvari lakáshoz értek, az egyik ajtón Soós nevét pillantotta meg.

Olga jókedvűen nézte a szabónő munkáját s hajlandó volt már-már azt is elhinni, hogy a toalett neki nagyon jól fog állni.

Elintézve a dolgot, dudolva haladt a fo-

lyosón Olga s mikor Soós ajtaja elé ért, pajkos mosoly hagyta el ajkát. Azon tűnődött, miképp lehetne az édes Ferinek tudtára adni, hogy itt járt. Az apró ibolyacsokor akadt a kezébe; ezt fölemelte, hogy az ajtóra tüzi. Bentről azonban gyors lépések hangzottak, feltárult az ajtó és Soós lépett ki. Olga a megszakított kacajt fojtatva, megmagyarázhatatlan, gyermekes ösztöntől indítva, futni kezdett, ahogyan csak birt.

Soós nyomban belement a játékba s üzte az ibolyaillatos asszonyt, ki lefutva a lépcsőn, a sötét kapualjnál megbotlott s el is esik, ha Soós fel nem kapja.

Az asszony megijedt; lélegzete elakadt. Soós ijedten hajlott le hozzá, fejét visszahajlítva, de egy pillanat alatt mintegy örülettől megszállva, felkapta Olgát s rohant vele vissza fel a lépcsőn. Olga egy hangot nem tudott adni, egy sóhajjal nem ellenkezett, még akkor sem, midőn a férfi nyitva hagyott ajtaján szobájába vitte be s ott átkarolta oly hévvel, hogy szinte brutális volt. S az asszony ajkait, mielőtt azok szóra nyilhattak volna, félelmesen hosszú, reszkető csókkal zárta le. Magához ölelte heves öleléssel, s ebben az ölelésben vad, nyers öserő volt. Az asszony minden idegében reszketést érzett átfutni észvesztően s viszonzni kényszerült azt a

csókot, mely az örökkévalóság minden gyönyörét magában foglalta . . .

A pillanatnyi szünetben, mely csak azért volt, hogy a férfi testén-lelkén átjárjon a gyönyör, Olga suttogó szóra nyithatta ajkát: de miért . . . miért? A remegő férfi ajka halkán rebegte: „Óh, ki tudja, lesz-e óra . . . ? ennyi csókra . . . ennyi üdvre . . . ?“

Mikor Olga hazaért, levelet küldött Soósnak, melyben csak az volt, hogy utazzék el 8 napra s aztán kap kérésére választ. Soósnak eszébe sem jutott ellenkezni; ösmerte Olga egész lényét s tudta, hogy az az asszony, kinek minden papírján ez áll: „Voluntas, nihil aliud“, gyöngé, törekeny testében vasakaratot hord.

Elment hát s amint a nyolcadik napon idegesen hazaért, már a vasutnál hallotta, hogy Téreyt az orvosok sürgősen melegebb ég alá küldték. Asztalán egy levél feküdt, benne egy ibolyacsokor s pár kuszált vonás az ő asszonyától: „Míg az én virágom illata tart, annyi ideig tartson csak bánatod utánam, mert soha — sohasem lesz óra ennyi szóra, ennyi üdvre, — sohasem.“

Margft.



Általában igen bizalomgerjesztő az egész benyomás, mit az ember Nádosy Ferenc üzletkörében nyer s erősen reméljük, hogy új kiadónk kitünő üzleti szelleme gyümölcsözni fog a Selmeci Ujság vállalat propagálásában és fejlesztésében.

A beállott változás folytán most már *arra kérjük igen tisztelt városi előfizetőinket, hogy jövőben az előfizetési díjakat egyelőre felelős szerkesztőnknek, Wagner Lászlónál szíveskedjenek leadni, aki azokat a kiadó kezéhez juttatja. — Vidéki előfizetőinket pedig arra kérjük, hogy a pénzeket postán közvetlenül új kiadónknak szíveskedjenek megküldeni, Zólyombá.*

Az előfizetések a következő első szám megjelenése után eszkezlendők. A második számnál már nyugtát küldünk, s amennyiben ez be nem váltatnék, a lap további küldését, a kiadóval történt megállapodás szerint be kell szüntetnünk.

A lap részére szánt szellemi közlemények új szerkesztőségi irodánkba (Deák Ferenc utca 2. sz. I. em.), a hirdetések pedig egyenesen a kiadóhivatalnak küldendők Zólyombá, de a szerkesztőség is átveszi őket, — a díjak előfizetése mellett. Mindenféle közlemények, különösen a terjedelmesebbek, legkésőbb hétfőn reggelig küldendők a szerkesztőségbe.

Lapunk ezután nem csütörtökön délelőtt, hanem délután jelenik meg. Egyes lappeldányok egyelőre a szerkesztőségben kaphatók.

A lap vissza nem küldésében előfizetési szándékot fogunk látni.

A szerkesztőség körében változás nem történt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal.

— **Kinevezések.** A pénzügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök *Iábián* Lajos kir. bányamérnököt kir. bányafőmérnöké, *Illés* Vilmos adjunktusi teendővel megbízott segédmérnököt a selmeceányai m. kir. bányászati és erdészeti főiskolához adjunktussá nevezte ki.

— **Áthelyezések.** *Kápolnai Pauer* Viktor m. kir. segédmérnököt Nagybányára helyezték át. — *Dvorzsák* Henrik m. kir. segédmérnököt Hodrusbányáról Magurkára, — *Mráz* Gábor magurkai m. kir. segédmérnököt Kőrmöcbányára a Ludovika-aknához, — *Starna* Gusztáv kir. mérnököt a söpfertári bányaműhöz Hodrusbányára helyezte át a pénzügyminiszter.

— **Kinevezés.** A kereskedelemügyi miniszter *Horváth* Kálmán polgármestert és *Bradovka* Frigyes kir. bányatanácsost a hegybánya-szélaknai gyermekjátékszer készítő iskola felügyelő bizottságának tagjává nevezte ki a jelenlegi bizottság megbízatása tartamára.

— **A város házainak eladása,** illetőleg bérbeadása a múlt hó 30-án megtartott árverésen a következő eredménnyel járt. *A magas házban* azt az utcai részen levő helyiséget, ahol eddig a rendőrbiztosi iroda volt, *Borhagy* István vette ki 800 korona évi bérért üzlethelyiség céljaira. Kikiáltási ára 1000 kor. volt. A rendőriroda ennek folytán a katonai ügyosztály helyiségeibe fog majd kerülni, a katonai ügyosztály pedig ezután a városház épületben nyer el-

helyezést. Ugy szintén rendőrségi hivatalok foglalják majd el a községi bíróság és a halálesetbejelentő hivatal eddigi helyiségeit is. Ez utóbbi hivatalok ugyanis szintén a városház épületbe tételnek át, és pedig a földszintre, mindjárt e lépcsőtől balra levő helyiségbe. — *A Zlinszky-féle ház*at senki nem vette meg. Kikiáltási ára 10.000 korona volt; 5000 koronás ajánlatot azonban tettek reá. — *Az Urbán-féle ház*at sem vette meg senki. Kikiáltási ára 20.000 kor. volt. 15.000 koronás ajánlatot mégis tettek reá. — *A Sembery-féle ház*ra még ajánlatot sem tett senki. Hír szerint az ing- és fehérneműgyár fog itt berendezni a maga részére egyes helyiségeket. Ime az eredmény. Márkás jelzője ez Selmecebánya oekonomiai viszonyainak. Hiányjel, mely nagy ürességeket jelez. Becsübizonyítvány, mely a sivár gazdasági állapotok okainak messzefekvő régióiba tekint.

— **Végzetes szerencsétlenség.** *Hassán* János géplakatos ambiciózus fiatal ember volt. Fizély Károly lakatosnál volt azelőtt alkalmazva. Ambíciója magasabb pozíció elérésére ösztökölte. Gépész akart lenni a Mávnál. Hogy ezt elérje, vizsgát kellett tennie. Az ehhez szükséges prakszis megszerzésére Zólyomban próbaszolgálatot teljesített. Itt érte a baleset. Hétfőn szolgálat teljesítése közben valahogy a kocsik közé került s a vasuti kocsik ütközői testét összelapították. Azonnal meghalt.

— **A Selmeci Népbank részvénytársaság** 1907. évi május hó 6-án d. u. 3 órakor az intézet helyiségében rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozata: 1. Közgyűlési elnök s jegyző, valamint három hitelesítő részvényesnek megválasztása. 2. A meghatalmazások vizsgálatáról szóló jelentés. 3. Az igazgatóság javaslata a részvénytőke felemelésére és új részvények kibocsátására vonatkozólag. 4. Az igazgatóság javaslata a heti befizetési betét és előleg-üzletág bevezetésére vonatkozólag s az ezekre vonatkozó alapszabálymódosítás.

— **Vallásos ünnepély.** A „Besztercebányai Evangélikus Egyesület“ f. évi május hó 5-én, vasárnap a besztercebányai evangélikus templom fölszentelésének évszázados emlékünnepé alkalmából Besztercebányán, saját otthona nagytermében vallásos ünnepélyt rendez.

— **Az Erdősi-emléktábla** leleplezését rendező 100-as nagy bizottság május hó 7-én, kedden délután 3 órakor tartja gyűlését a városháza közgyűlési termében, melyre ugy a bizottság tagjait, mint az érdeklődő hazafias közönséget ezuton is tisztelttel meghívja a rendezőbizottsági elnökség.

— **Régi vágyuk** teljesült május hó 1-ével a bányászati és erdészeti főiskola adjunktusainak és asszisztenseinek. A pénzügyminiszter megengedte ugyanis, hogy az adjunktusok a IX., az asszisztensek pedig (az oklevéllel rendelkezők) a X. fizetési osztályba osztassanak a főiskolán való alkalmaztatásuk idejére. A rendelet f. évi május hó 1-én lépett életbe.

— **Figyelmeztetés.** Tőkepénzesnek lenni kellemes dolog, amit csak az adófizetés gondja súlyosít. Ennek a kiváltságos osztálynak kívánunk szolgálatot tenni annak közlé-

sével, hogy a helytelenül kivetett tőkekamat adó elleni jogorvoslat beadásának ideje most van, mert tudjuk, hogy nincs kellemetlenebb dolog, mint a nem létező követelések utáni adófizetés. A pénzügyi hatóságoknak ugyanis az a rossz szokásuk van, hogy a követelés megszüntével nem törődnek, s ha a hitelező maga ez irányban bejelentést nem tesz, nem létező követeléseket is megadóztatnak.

— **Selmec-bélabányai iparosok** hitelszövetkezetének fölszámolása ügyében az országos központi hitelszövetkezetnek aligazgatója és egy tisztviselője vizsgálatokat tartanak a hivatal helyiségeiben. A lebonyolítás nyglátszik, a legnagyobb simasággal fog megtörténni.

— **A kosárfonó iskola** részére a napokban leérkezett belügyminiszteri rendelet a kisblyei csemetekertnél rendelkezésre álló 18 métermázsza fűzavesszőt díjmentesen átengedte.

— **Rendjelviselési engedély.** A király megengedte, hogy *Lits* Gyula Hontvármegye és Selmec-Bélabánya sz. kir. város főispánja a bolgár fejedelmi nemzeti polgári érdemrend középkeresztjét elfogadhassa és viselhesse.

— **A FEMKE igazgató választmánya** Nyitrán, 1907. május hó 4-én d. u. 1/2 3 órakor a vármegyeház nagytermében ülést tart a következő tárgysorozattal: 1. Az elnökség időszaki jelentése. 2. Nyitra város meghívója az egyesület jubiláris közgyűlése tárgyában s ezzel kapcsolatosan a közgyűlés idejének és tárgysorozatának megállapítása. 3. Petrikovics Aladár dr. jogtanácsos számlája a Sembery-ügyben. 4. Tanítók és tanulók jutalmazása. 5. A központ 1906. évi zárszámadásai. 6. Írógéptársaságok ajánlati az egyesület számára írógép szállítása tárgyában. 7. Kérvények. 8. Esetleges indítványok.

— **A rendőrség figyelmébe.** A Honvéd-utcában a 34. számú háznak fala, jobban mondva kerítése düledezőben van s a járókelők életét veszélyezteti. Több oldalról érkeztek be hozzánk panaszok erre vonatkozólag. Személyesen utána néztünk a dolognak, s a azt panaszokkal megegyezőnek találtuk. Kérünk sürgős intézkedést a veszély elhárítására, nehogy késő legyen.

— **Új gyógyszer.** *Sztankay* Aba dr. a kitünő vegyész, bati laboratóriumában új gyógyszert talált fel, amelyről a »Pharm. Post« című német orvosi folyóirat közöl terjedelmes ismertetést. Az új szer mint diuretikum kiváló hatása.

— **Milyen idő lesz?** Meteor írja lapunknak: A beállott tavaszi száraz, napos jellegű időnek jelenleg csupán a 28. és 30-iki csomópontok állanak ellenében, ahol azonban ezek is inkább csak szeles jellegűvé fejleszthetik ezt, bár nem lehetetlen, hogy e helyett csapadék következik be, miután május hó 2-ik csomópontja újra hűvös jellegű, a Marsnak a Holdunkkal képezett együttállása folytán, amely segítő lehet a csapadékképződésnél. A május 7-iki csomópont igen bonyolult benyomást vezet be, amennyiben Szaturnusz együttállása Holdunkkal a hideg jelleget képviseli, ha ebben nem talál akadályra a 9., 11. és 12-ik csomópontokban, amelyek a belső bolygók-

tól jöven, meleget érvényesít légkörünkben és nem igen fogják engedni, hogy Szaturnusz hideg jellege érvényesüljön s esetleg a fagyos szentek nekünk fagyot is hozzanak. E napokon 9., 10. és 12-ike körül ismét szeles, változó, esetleg csapadékos időt várhatunk. Május 16-án kerül ismét Jupiter Holdunkkal együttállásba, amelynek hideg befolyását azonban Holdunk földtávolba való jövele s közel konjunkcionális állása nagyban csökkenti, de különösen azon körülmény, hogy 16-át követőleg már inkább csak a belső bolygók befolyása alatt fog állani légkörünk. Így május hava sok csomópontja dacára inkább csak 7-től 13-ig van hivatva erősen változóknak mutatkozni, aztán kevésbé, sőt ha nagyobb kitörések jönnek elő a Napon, inkább száraz jelleg érvényesül e hónapban.

— **Terjeszkedés.** Az ipolysági képviselő testület a községben szükségessé vált építkezések végett kisajátítási előmunkálatok engedélyezését kérte, a terjeszkedés a vásártér telek felé történik. Ez a hír is igazolja azon helyes felfogást, hogy a községi minőség nem jelent esést, hanem ellenkezőleg az anyagi és ezzel összefüggő más irányu haladásnak nagyobb lehetőségét nyújtja a közterhek kisebb volta folytán.

Titi Livii liber de bello cum Samnitibus gesto IV.

Titus Livius könyve a IV. számnit háborúról.

IV.

De prudentia civium.

A polgárok bölcseségéről.

A történetíró az összes népek által dicősknek tartott vagy kárhoztatott tulajdonságokat tartja meg az emlékezetnek, melyeknek hire, méltó, hogy az állam történetében fennmaradván, tanítsa az utódokat. Nem is azon okosságról szölok most, mely a mindennapi élet cselekedeteiben vezérlé a polgárokat, mert az okosság, melyről most írni akarok, azon kiváló férfi okosságának a képére vala hasonló, kinek nagy erényei az előbbi fejezetben voltak olvashatók. Oly nagy volt pedig ezen férfi bölcsesége, hogy mondani lehet, ez intézte az egész számnit háborút. *Julius Quadragesimus Octavus* vala pedig ezen férfi. Róma a háboru dolgában mindent neki tulajdoníthat. A háborunak szerzője ő vala. Bizonyosságul, hogy az ezért reá szálló nimbusból soha senki semmit el ne vehessen, elmondom a következőket.

Azt már tudja minden római, hogy, mint az előbbi fejezetben megírtam, *Julius Quadragesimus Octavus*nak szerfölött sok cambiumai valának. *Augustus* császártól kezdve ugyanis a lovagoknak — kiknek osztályába ő is beletartozék — 400.000 sestertiust kell vala birniuk. Ezek ennek megfelelően éltek. Így tett *Julius Qu. Octavus* is, mint régi vitéz patricius, holott neki semmije se vala (*nec lineas batcas habebat*). Csakhogy ő hivatalára és tekintélyére támaszkodék, melynek okos és böles értékesítése által (*auctoritate abutebatur*) megszerzé magának mindazt, amire azon időben a lovagok vagyonuk jövedel-

meit kiadták. Eképen szerzé sok cambiumait is, miért is neki hivatalára és tekintélyére nagy szüksége vala.

Mikor pedig az államot a pártütő consulok kormányzása alatt a már sokszor megírt veszélyek fenyegették, mindazon szálak is, melyek az állami ügyek vezetésébe voltak bebogozva (*ad Res ligata fila*) s amelyeken *rhinoceros* bõrrel körülvett polgárok függének, elszakadástól féltettek. A *Corrupti* tribusába tartozó *Mameluces* nemzetsége, kik mindnyájan ugyanazon Maneseket tisztelték, leginkább hozzá valának kötve az államkormányzathoz, mert, miként nevük gondolni engedi, az állam emlőin (*Mammae*) fényeskedtek (*Luces*). Ilyen vala *Julius Quadragesimus Octavus* is.

Midõn pedig a rendbontó veszedelmek, melyek a haza épségét tönkretenni kezdték, megrázkódtatták az állam egészét, a világitó polypok, nehogy nagyot kelljen esniök, idejében elengedvén a szálakat, sorban lepotyogának az emlőkrõl. Azon igen egészséges táplálék pedig, melyeket ezek azon emlőkõl szívtak, a nép vérébõl való volt (*mammae civitatis sudorem sanguinis plebis in se habentes erant*). Ugyanezen emlök, minthogy a békés kutyák a husedények mellett haragosakká lesznek, és gyakran azok mellett mélyen alusznak is, átvitt értelemben (*translata mente*) husos faze-kaknak nevezettek vala.

Julius Qu. Octavus látván azon szálnak veszedelembé jutását, melyen az ő lovagi cambiumai függõttek, gondolkodóba esett. Kezdetben, míg nem vala bizonyos, hogy melyik részen érezhetné magát biztosabban, az állam veszedelmes ellenségeinek a pártján-e, kik magukat *Jupiter* védelme alatt levõknek mondták, vagy az ezek által rabló módon (*latronum modo*) üldözött polgároknak a pártján-e, — a germánok földjére vonult bizonyos *Balneum Caroli*-ba, mely a betegek fürdõje s az összes népek által ismert hely vala. Itt magát betegnek állítván, a látszat kedvéért (*propter speciem*) vizet ivott és megfürdött. Más tartományoknak inkább egyenes jellemü, mint okos *rerum custos*aik pedig nem kételkedének, hanem magukat az államvezetõktõl egyenesen elszakítván, a nép és polgárok pártjára állottak.

Látván pedig *Julius Qu. Octavus* a barbár balneumban, hogy minden becsületes hivataltársa (*plerique eius collegae*) lemondott a hazaáruló consulok szolgálatáról, hazajött a barbárok földjéről, s ugyanazt cselekedte, mint azok, kik jó hazafiaknak mondtak. Hogy pedig csak ily késõn cselekedék eképen, errõl aként védekezék a nép elõtt, hogy idegen népek között beteg lévén, nem tudta, mi történik a birodalomban. Mondának pedig sokan, hogy a rókának vagyon csak ily bölcsesége.

Voltak ugyanis ez idõben számos madarak, melyeknek szárnyuk sebessége hírek híresztelésére alkalmasak valának. Ilyen vala a *Sajó* nevü igen gyors repülõsü madár is, melynek szárnyain mindenfelé vitettek hírek Rómából. Fõképen vitettek a *Balneum Caroli*-ba, ahol épen sokan szokták a Mameluk nemzetségbeliek közül az állam emlõibõl szívtott táplálékot magukról lesóványítani.

Letévén pedig hivatalát *Julius Quadragesimus Octavus rerum custos*, ekkor történt, ami már megírtott, hogy felesküdvén az egész római nemzet pártjára, magát *Antonius Ruber* szónok által dicsérteté. A comitia pedig nemsokára összeülvén, már-már hasonló okosság jeleit mutatá.

Panama.

Szép Gábor a „Selmecebánya-Rónai Általános Temetkezési és Segélyzõ Egyesület“ elnöke az egylet dolgában a „Selmecebányai Híradó“-nak megírt levelet írt, amely „Válasz a „Selmecei Ujságnak“ cím alatt lett lekõzõlve.

Ebben a levélben nem az érdekes, ami benne van, hanem az, ami nincs benne. Nem állapítható meg belõle, hogy:

1. az egyesület hogyan akar 80, illetve 160 koronából, a teljes befizetéseket meg-elõzõ elhalálozás esetén esetleg sokkal kevesebb pénzbõl a tagok jogutódainak 200 koronát kifizetni;

2. körülbelõl 4500 szegény ember által keservesen megtakarított fillérek hogyan vannak biztosítva?

A dologban pedig ezek a leglényesebb kérdések, melyeknek a nagy nyilvánosság elõtt való megvilágítását szükségesnek tartottuk volna. Errõl a nevezett elnök megnyugtató felvilágosítást adni nem tud. A legnagyobb botrányt ez képezi, amelyet mi a közérdekre való tekintettel hoztunk nyilvánosságra és foglalkozni fogunk vele a szükséghez képest addig, amíg a szegényebb sorsu néposztály érdekeit biztosítva nem látjuk.

* * *

Pohly János a következõ sorok közlésére kért fel bennünket:

Tisztelt Szerkesztõ ur! A „Selmecebányai Híradó“ mult heti számában Szép Gábor az egyesület iránti jóakaratomat-ismételten akadékoskodásnak és az egylet megrontására való törekvésnek nevezi Erre csupán az a megjegyzésem, hogy Szép Gábor jelenleg már nem hivatott arra, hogy ez ügyben eljárásomat bírálat alá vegye. Illetékes közeg fogja eldönteni, hogy fenti kifejezések kire alkalmazandók.

Selmecebánya, 1907. május 1-én.

Tisztelettel

Pohly János.

IFJUSÁG.

Fõiskolai zászlóaljok.

Körülbelül másfél éve, hogy Karafiáth Jenõ dr. megküldötte a főiskolai körnek az „egyetemi és főiskolai zászlóaljok“ szervezésérõl tárgyaló rövid ismertetést, melylyel kapcsolatosan arra is felszólított minket, hogy csatlakozzunk mozgalmukhoz.

Azóta már négyen is ültek az elnöki székekben, de errõl szó a közgyûléseken sohasem volt. — Elsõ sorban pedig nekik kellett volna megismertetni az ifjúsággal a mozgalom célját. Az õ mulasztásukat lehet menteni a nagy elfoglaltsággal,

Általában igen bizalomgerjesztő az egész benyomás, mit az ember Nádosy Ferenc üzletkörében nyer s erősen reméljük, hogy új kiadónk kitünő üzleti szelleme gyümölcsözni fog a Selmecei Ujság vállalat propagálásában és fejlesztésében.

A beállott változás folytán most már *arra* kérjük igen tisztelt városi előfizetőinket, hogy jövőben az előfizetési díjakat egyelőre felelős szerkesztőnknek, Wagner Lászlónál sziveskedjenek leadni, aki azokat a kiadó kezéhez juttatja. — *Vidéki* előfizetőinket pedig *arra* kérjük, hogy a pénzeket postán közvetlenül új kiadónknak sziveskedjenek megküldeni, **Zólyombá.**

Az előfizetések a következő első szám megjelenése után eszközlelendők. A második számnál már nyugtát küldünk, s amennyiben ez be nem váltatnék, a lap további küldését, a kiadóval történt megállapodás szerint be kell szüntetnünk.

A lap részére szánt szellemi közlemények új szerkesztőségi irodánkba (Deák Ferenc-utca 2. sz. 1. em.), a hirdetések pedig egyenesen a kiadóhivatalnak küldendők **Zólyombá**, de a szerkesztőség is átveszi őket, — a díjak *előrefizetése* mellett. Mindenféle közlemények, különösen a terjedelmesebbek, *legkésőbb hétfőn reggelig* küldendők a szerkesztőségbe.

Lapunk ezután nem csütörtökön délelőtt, hanem délután jelenik meg. Egyes lappeldányok egyelőre a szerkesztőségben kaphatók.

A lap vissza nem küldésében előfizetési szándékot fogunk látni.

A szerkesztőség körében változás nem történt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal.

— **Kinevezések.** A pénzügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök *Fabián* Lajos kir. bányamérnököt kir. bányafőmérnöké, *Illés* Vilmos adjunktusi teendőkkel megbízott segédmérnököt a selmeceányai m. kir. bányászati és erdészeti főiskolához adjunktussá nevezte ki.

— **Áthelyezések.** *Kápolnai Pauer* Viktor m. kir. segédmérnököt Nagybányára helyezték át. — *Dvorzsák* Henrik m. kir. segédmérnököt Hodrusbányáról Magurkára, — *Mráz* Gábor magurkai m. kir. segédmérnököt Kőrmöcbányára a Ludovika-aknához, — *Starna* Gusztáv kir. mérnököt a söpfortárolói bányaműhöz Hodrusbányára helyezte át a pénzügyminiszter.

— **Kinevezés.** A kereskedelemügyi miniszter *Horváth* Kálmán polgármestert és *Bradovka* Frigyes kir. bányatanácsost a hegybánya-szélaknai gyermekjátékszer készítő iskola felügyelő bizottságának tagjává nevezte ki a jelenlegi bizottság megbízatása tartamára.

— **A város házainak** eladása, illetőleg bérbeadása a múlt hó 30-án megtartott árverésen a következő eredménnyel járt. *A magas házban* azt az utcai részen levő helyiséget, ahol eddig a rendőrbiztosi iroda volt, *Borhagyi* István vette ki 800 korona évi bérért üzlethelyiség céljaira. Kikiáltási ára 1000 kor. volt. A rendőriroda ennek folytán a katonai ügyosztály helyiségeibe fog majd kerülni, a katonai ügyosztály pedig ezután a városház épületben nyer el-

helyezést. Ugyszintén rendőrségi hivatalok foglalják majd el a községi bíróság és a halálesetbejelentő hivatal eddigi helyiségeit is. Ez utóbbi hivatalok ugyanis szintén a városház épületbe tételnek át, és pedig a földszintre, mindjárt e lépcsőtől balra levő helyiségbe. — *A Zlinszky-féle ház*at senki nem vette meg. Kikiáltási ára 10.000 korona volt; 5000 koronás ajánlatot azonban tettek reá. — *Az Urbán-féle ház*at sem vette meg senki. Kikiáltási ára 20.000 kor. volt. 15.000 koronás ajánlatot mégis tettek reá. — *A Sembery-féle ház*ra még ajánlatot sem tett senki. Hír szerint az ing- és fehérneműgyár fog itt berendezni a maga részére egyes helyiségeket. Ime az eredmény. Márkás jelzője ez Selmeceánya oekonomiai viszonyainak. Hiányjel, mely nagy ürességeket jelez. Becsübizonyítvány, mely a sivár gazdasági állapotok okainak messzefekvő régióiba tekint.

— **Végzetes szerencsétlenség.** *Hassian* János géplakatos ambiciózus fiatal ember volt. Fizély Károly lakatosnál volt azelőtt alkalmazva. Ambíciója magasabb pozíció elérésére ösztöklélte. Gépész akart lenni a Mávnál. Hogy ezt elérje, vizsgát kellett tennie. Az ehhez szükséges praksis megszerzésére Zólyomban próbaszolgálatot teljesített. Itt érte a baleset. Hétfőn szolgálat teljesítése közben valahogy a kocsik közé került s a vasuti kocsik ütközői testét összelapították. Azonnal meghalt.

— **A Selmecei Népbank részvénytársaság** 1907. évi május hó 6-án d. u. 3 órakor az intézet helyiségében rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozata: 1. Közgyűlési elnök s jegyző, valamint három hitelesítő részvényesnek megválasztása. 2. A meghatalmazások vizsgálatáról szóló jelentés. 3. Az igazgatóság javaslata a részvénytőke felemelésére és új részvények kibocsátására vonatkozólag. 4. Az igazgatóság javaslata a heti befizetési betét és előleg-üzletág bevezetésére vonatkozólag s az ezekre vonatkozó alapszabálymódosítás.

— **Vallásos ünnepély.** A „Besztercebányai Evangélikus Egyesület“ f. évi május hó 5-én, vasárnap a besztercebányai evangélikus templom felszentelésének évszázados emléktünnepje alkalmából Besztercebányán, saját otthona nagytermében vallásos ünnepélyt rendez.

— **Az Erdősi-emléktábla** leleplezését rendező 100-as nagy bizottság május hó 7-én, kedden délután 3 órakor tartja gyűlését a városháza közgyűlési termében, melyre ugy a bizottság tagjait, mint az érdeklődő hazafias közönséget ezuton is tisztelettel meghívja a rendezőbizottsági elnökség.

— **Régi vágyuk** teljesült május hó 1-ével a bányászati és erdészeti főiskola adjunktusainak és asszisztenseinek. A pénzügyminiszter megengedte ugyanis, hogy az adjunktusok a IX., az asszisztensek pedig (az oklevéllel rendelkezők) a X. fizetési osztályba osztassanak a főiskolán való alkalmaztatásuk idejére. A rendelet f. évi május hó 1-én lépett életbe.

— **Figyelmeztetés.** Tőkepénzesnek lenni kellemes dolog, amit csak az adófizetés gondja súlyosít. Ennek a kiváltságos osztálynak kívánunk szolgálatot tenni annak közlé-

sével, hogy a helytelenül kivetett tőkeamat adó elleni jogorvoslat beadásának ideje most van, mert tudjuk, hogy nincs kellemetlenebb dolog, mint a nem létező követelések utáni adófizetés. A pénzügyi hatóságoknak ugyanis az a rossz szokásuk van, hogy a követelés megszüntével nem törődnek, s ha a hitelező maga ez irányban bejelentést nem tesz, nem létező követeléseket is megadóztatnak.

— **Selmece-bélabányai iparosok** hitelszövetkezetének fős számolása ügyében az országos központi hitelszövetkezetnek igazgatója és egy tisztviselője vizsgálatokat tartanak a hivatal helyiségeiben. A lebonyolítás ugylátszik, a legnagyobb simasággal fog megtörténni.

— **A kosárfonó iskola** részére a napokban leérkezett belügyminiszteri rendelet a kisiblyei csemetekertnél rendelkezésre álló 18 métermázsza fűzfavesszőt díjmentesen átengedte.

— **Rendjelviselési engedély.** A király megengedte, hogy *Lits* Gyula Hontvármegye és Selmece-Bélabánya sz. kir. város főispánja a bolgár fejedelmi nemzeti polgári érdemrend középkeresztjét elfogadhassa és viselhesse.

— **A FEMKE igazgató választmánya** Nyitrán, 1907. május hó 4-én d. u. 1/2 3 órakor a vármegyeház nagytermében ülést tart a következő tárgysorozattal: 1. Az elnökség időszaki jelentése. 2. Nyitra város meghívója az egyesület jubiláris közgyűlése tárgyában s ezzel kapcsolatosan a közgyűlés idejének és tárgysorozatának megállapítása. 3. Petrikovics Aladár dr. jogtanácsos számlája a Sembery-ügyben. 4. Tanítók és tanulók jutalmazása. 5. A központ 1906. évi zárszámadásai. 6. Írógéptársaságok ajánlatai az egyesület számára írógép szállítása tárgyában. 7. Kérvények. 8. Esetleges indítványok.

— **A rendőrség figyelmébe.** A Honvéd-utcában a 34. számú háznak fala, jobban mondva kerítése dűledezőben van s a járókelők életét veszélyezteti. Több oldalról érkeztek be hozzánk panaszok erre vonatkozólag. Személyesen utána néztünk a dolognak, s a azt panaszokkal megegyezőnek találtuk. Kérünk sürgős intézkedést a veszély elhárítására, nehogy késő legyen.

— **Új gyógyszer.** *Sztankay* Aba dr. a kitünő vegyész, bati laboratóriumában új gyógyszert talált fel, amelyről a »Pharm. Post« című német orvosi folyóirat közöl terjedelmes ismertetést. Az új szer mint diuretikum kiváló hatása.

— **Milyen idő lesz?** Meteor írja lapunknak: A beállott tavaszi száraz, napos jellegű időnek jelenleg csupán a 28. és 30-iki csomópontok állanak ellenében, ahol azonban ezek is inkább csak szeles jellegűvé fejleszthetik ezt, bár nem lehetetlen, hogy e helyett csapadék következik be, miután május hó 2-ik csomópontja újra hűvös jellegű, a Marsnak a Holdunkkal képezett együttállása folytán, amely segítő lehet a csapadékképződésnél. A május 7-iki csomópont igen bonyolult benyomást vezet be, amennyiben Szaturnusz együttállása Holdunkkal a hideg jellegűt képviseli, ha ebben nem találna akadályra a 9., 11. és 12-iki csomópontokban, amelyek a belső bolygók-

tól jövőn, meleget érvényesít légkörünkben és nem igen fogják engedni, hogy Szaturusz hideg jellege érvényesüljön s esetleg a fagyos szentek nekünk fagyot is hozzanak. E napokon 9., 10. és 12-ike körül ismét szeles, változó, esetleg csapadékos időt várhatunk. Május 16-án kerül ismét Jupiter Holdunkkal együttállásba, amelynek hideg befolyását azonban Holdunk földtávolba való jövelele s közel konjunkcionális állása nagyban csökkenti, de különösen azon körülmény, hogy 16-át követőleg már inkább csak a belső bolygók befolyása alatt fog állani légkörünk. Így május hava sok csomópontja dacára inkább csak 7-től 13-ig van hivatalosan erősen változónak mutatkozni, aztán kevésbé, sőt ha nagyobb kitörések jönnek elő a Napon, inkább száraz jelleg érvényesül e hónapban.

— **Terjeszkedés.** Az ipolysági képviselő testület a községben szükségessé vált építkezések végett kisajátítási előmunkálatok engedélyezését kérte, a terjeszkedés a vásártér telek felé történik. Ez a hír is igazolja azon helyes felfogást, hogy a községi minőség nem jelent esést, hanem ellenkezőleg az anyagi és ezzel összefüggő más irányu haladásnak nagyobb lehetőségét nyújtja a közterhek kisebb volta folytán.

Titi Livii liber de bello cum Samnitibus gesto IV.

Titus Livius könyve a IV. szamnit háborúról.

IV.

De prudentia civium.

A polgárok bölcseségéről.

A történetíró az összes népek által dicsőnek tartott vagy kárhozott tulajdonságokat tartja meg az emlékezetnek, melyeknek hite, méltó, hogy az állam történetében fennmaradván, tanítsa az utódokat. Nem is azon okosságról szölok most, mely a mindennapi élet cselekedeteiben vezérlé a polgárokat, mert az okosság, melyről most írni akarok, azon kiváló férfiu okosságának a képére való hasonló, kinek nagy erényei az előbbi fejezetben voltak olvashatók. Oly nagy volt pedig ezen férfiu bölcsesége, hogy mondani lehet, ez intézte az egész szamnit háborút. *Julius Quadragesimus Octavus* való pedig ezen férfiu. Róma a háboru dolgában mindent neki tulajdoníthat. A háborunak szerzője ő való. Bizonyosságul, hogy az ezért reá szálló nimbusból soha senki semmit el ne vehessen, elmondom a következőket.

Azt már tudja minden római, hogy, mint az előbbi fejezetben megírtam, *Julius Quadragesimus Octavus*nak szerfölött sok cambiumai valának. *Augustus* császártól kezdve ugyanis a lovagoknak — kiknek osztályába ő is beletartozék — 400.000 sestertiust kell való birniuk. Ezek ennek megfelelően éltek. Így tett *Julius Qu. Octavus* is, mint régi vitéz patricius, holott neki semmije se való (*nec lineas batas habebat*). Csakhogy ő hivatalára és tekintélyére támaszkodék, melynek okos és bölcs értékesítése által (auctoritate abutebatur) megszerzé magának mindazt, amire ezen időben a lovagok vagyonuk jövedel-

meit kiadták. Eképen szerzé sok cambiumait is, miért is neki hivatalára és tekintélyére nagy szüksége való.

Mikor pedig az államot a párttűző consulok kormányzása alatt a már sokszor megírt veszélyek fenyegették, mindazon szálak is, melyek az állami ügyek vezetésébe voltak bebogozva (*ad Res ligata fila*) s amelyeken *rhinoceros* bőrrel körülvevett polgárok függének, elszakadástól féltettek. A *Corrupti* tribusába tartozó *Mamuluces* nemzetsége, kik mindnyájan ugyanazon Maneseket tisztelték, leginkább hozzá valának kötve az államkormányzathoz, mert, miként nevük gondolni engedi, az állam emlőin (*Mammae*) fényeskedtek (*Luces*). Ilyen való *Julius Quadragesimus Octavus* is.

Midőn pedig a reudbontó veszedelmek, melyek a haza épségét tönkretenni kezdték, megrázkódtatták az állam egészét, a világitó polypok, nehogy nagyot kelljen esniök, idejében elengedvén a szálakat, sorban lepotyogának az emlékről. Azon igen egészséges táplálék pedig, melyeket ezek azon emlékből szívtak, a nép véreből való volt (*manuae civitatis sudorem sanguinis plebis in se habentes erant*). Ugyanezen emlék, minthogy a békés kutyák a husedények mellett haragosakká lesznek, és gyakran azok mellett mélyen alusznak is, átvitt értelemben (*translata mente*) husos faze-kaknak neveztettek való.

Julius Qu. Octavus látván azon szálnak veszedelembé jutását, melyen az ő lovagi cambiumai függöttek, gondolkodóba esett. Kezdetben, míg nem való bizonyos, hogy melyik részen érezhetné magát biztosabban, az állam veszedelmes ellenségeinek a pártján-e, kik magukat *Jupiter* védelme alatt levőknek mondták, vagy az ezek által rabló módon (*latronum modo*) üldözött polgároknak a pártján-e, — a germánok földjére vonult bizonyos „*Balneum Caroli*”-ba, mely a betegek fürdője s az összes népek által ismert hely való. Itt magát betegnek állítván, a látszat kedvéért (*propter speciem*) vizet ivott és megfürdött. Más tartományoknak inkább egyenes jellemű, mint okos *rerum custos*aik pedig nem kételkedének, hanem magukat az államvezetőktől egyenesen elszakítván, a nép és polgárok pártjára állottak.

Látván pedig *Julius Qu. Octavus* a barbár balneumban, hogy minden becsületes hivaltársa (*plerique eius collegae*) lemondott a hazaáruló consulok szolgálatáról, hazajött a barbárok földjéről, s ugyanazt cselekedte, mint azok, kik jó hazafiaknak mondtak. Hogy pedig csak ily későn cselekedék eképen, erről aként védekezék a nép előtt, hogy idegen népek között beteg lévén, nem tudta, mi történik a birodalomban. Mondának pedig sokan, hogy a rókának vagyon csak ily bölcsesége.

Voltak ugyanis ez időben számos madarak, melyeknek szárnyuk sebessége hírek híresztelésére alkalmasak valának. Ilyen való a *Sajó* nevű igen gyors repülésű madár is, melynek szárnyain mindenfelé vitettek hírek Rómából. Főképen vitettek a *Balneum Caroli*-ba, ahol épen sokan szokták a Mameluk nemzetségbeliek közül az állam emlőiből szívtott táplálékot magukról lesóványítani.

Letéven pedig hivatalát *Julius Quadragesimus Octavus rerum custos*, ekkor történt, ami már megírtott, hogy felesküdvén az egész római nemzet pártjára, magát *Antonius Ruber* szónok által dicsérteté. A comitia pedig nemsokára összeülvén, már-már hasonló okosság jeleit mutatá.

Panama.

Szép Gábor a „Selmecebánya-Rónai Általános Temetkezési és Segélyző Egyesület” elnöke az egyetel dolgában a „Selmecebányai Hiradó”-nak megírt levelet irt, amely „Válasz a „Selmecei Ujságnak” cím alatt lett leközölve.

Ebben a levélben nem az érdekes, ami benne van, hanem az, ami nincs benne. Nem állapítható meg belőle, hogy:

1. az egyesület hogyan akar 80, illetve 160 koronából, a teljes befizetéseket megelőző elhalálozás esetén esetleg sokkal kevesebb pénzből a tagok jogutódainak 200 koronát kifizetni;

2. körülbelül 4500 szegény ember által keservesen megtakarított fillérek hogyan vannak biztosítva?

A dologban pedig ezek a leglényesebb kérdések, melyeknek a nagy nyilvánosság előtt való megvilágítását szükségesnek tartottuk volna. Erről a nevezett elnök megnyugtató felvilágosítást adni nem tud. A legnagyobb botrányt ez képezi, amelyet mi a közérdekre való tekintettel hoztunk nyilvánosságra és foglalkozni fogunk vele a szükséghez képest addig, amíg a szegényebb sorsu néposztály érdekeit biztosítva nem látjuk.

* * *

Pohly János a következő sorok közlésére kért fel bennünket:

Tisztelt Szerkesztő ur! A „Selmecebányai Hiradó” mult heti számában Szép Gábor az egyesület iránti jóakaratomat ismételtlen akadékoskodásnak és az egyetel megrontására való törekvésnek nevezi. Erre csupán az a megjegyzésem, hogy Szép Gábor jelenleg már nem hivatott arra, hogy ez ügyben eljárásomat bírálat alá vegye. Illetékes közeg fogja eldönteni, hogy fenti kifejezések mire alkalmazandók.

Selmecebánya, 1907. május 1-én.

Tisztelettel

Pohly János.

IFJUSÁG.

Főiskolai zászlóaljok.

Körülbelül másfél éve, hogy Karafiáth Jenő dr. megküldötte a főiskolai körnek az „egyetemi és főiskolai zászlóaljok” szervezéséről tárgyaló rövid ismertetést, melylyel kapcsolatosan arra is felszólított minket, hogy csatlakozzunk mozgalmukhoz.

Azóta már négyen is ültek az elnöki székekben, de erről szó a közgyűléseken sohasem volt. — Első sorban pedig nekik kellett volna megismertetni az ifjúsággal a mozgalom célját. Az ő mulasztásukat lehet menteni a nagy elfoglaltsággal,

amely tényleg igen igénybe vette minden idejüket. Itt voltak azonban a „gárda“ vezetői, kiknek talán jobban, hamarabb sikerült volna megvalósítani ezt a szép és nemes dolgot.

Tehát nem az ifjúság érdeklődése hiányzik, mert az már régóta várja a kezdeményezést. Hiszen láttuk, hogy milyen lelkesedéssel, sőt ambícióval vett részt a hallgatóság az „Önkéntes Gárda-Ezred“ gyakorlatain. Pedig az nem volt egyéb, mint komoly játék, eredetileg pedig az osztrák katonai copf kigunyolása. Hátha egy jól szervezett egyesületről volna szó, amelynek célja minden tekintetben a legmesszebbmenő követelményeknek is megfelel! . . . Meg vagyok győződve, hogy a legnagyobb örömmel s lelkesedéssel támogatnák részvételükkel.

Ez a nagy horderejű kérdés nemcsak ifjúsági, de nemzeti kérdés is. Belátták ezt már a magasabb körökben egy pár évvel ezelőtt. Szemere belátva a külföldi ifjúsági zászlóaljok fontosságát, ennek hatása alatt rendezte be lövöldjét s költ rá ezreket évenként.

A budapesti ifjúsági sportegyesületek megbízásából Karafiáth és Zsitvay egy memorandumot nyújtottak be a honvédelmi minisztériumhoz, melyben igen szépen ecsetelik az egyetemi zászlóaljok fontosságát állami, tehát nemzeti szempontból is.

A világ majdnem minden kulturállama áldoz több-kevesebbet céllövészeti célokra. — Olaszország, Németország, Anglia, Dánia, Svájc és Japánország milliókkal segítik évenként a lövészegyesületeket, s első sorban az egyetemi zászlóaljakat; sőt az angol főiskolai zászlóaljaknak nemcsak gyalogcsapataik, hanem műszaki osztályuk és tüzérségük is van. — Románia kultuszminisztere pedig a legutóbbi időben terjesztett a kamara elé egy, az ifjúság hadi nevelését célzó törvényjavaslatot.

Ha tehát e nagy nemzetek belátták a zászlóaljok hasznos voltát, mennyivel inkább szükséges ez ránk nézve, kiknek még nemzeti hadseregünk sincs.

Az ideai diákkongresszuson tárgyalás alá kerül a zászlóaljok ügye is. Jóllehet, mi egy közgyűlési határozat értelmében nem képviselhetjük magunkat mindaddig, míg azokon érdemleges határozatokat nem hoznak: mégis ez nem zárhatja ki azt, hogy a zászlóaljakra vonatkozó intézkedéseket magunkévá ne tegyük, ha azok valóban üdvösek és hasznosak.

De addig sem szabad pihennünk. Talán sehol sem könnyebb ezen eszme megvalósítása, mint Selmecen, hol egyedül a fegyver- és a tölténykérdés okozhat nehézségeket. Azonban ez sem aggaszthat bennünket, ha figyelembe vesszük a jelenlegi honvédelmi miniszter kijelentését, melynek alapján úgy fegyverekre, mint töltényekre biztosan számíthat a magyar ifjúság. — Hanem természetesen dolgoznunk kell, a sült galamb nem repül a szánkba.

A dolog ugyan nem tartozik szorosan a főiskolai körhöz — mert ettől a megalapítandó zászlóalj különálló lesz, — de tekintetbe véve, hogy a kör képviseli Selmecen az ifjúságot, nekünk kell mun-

kálkodni. Tanácsos volna, ha a legközelebbi közgyűlés kiküldene egy — lehetőleg katonaviselt emberekből álló — szűkebb körű bizottságot, amely bizottság tervezetét dolgozzon ki olyan irányban, hogy már májusban a rendgyakorlatokat meg lehessen kezdeni.

Azt hiszem, kevesen vonják ki magukat ez alól.

A bizottságnak továbbá legyen első kötelessége összeköttetésbe lépni a főiskolai tanácsal és a honvédelmi minisztériummal; elsővel egy lövőtér létesítése, utóbbival pedig a fegyverek és töltények beszerzése végett. Tudomásom szerint a főiskolai tanács is szeretettel fogja ezt az ügyet támogatni, ezen oldalról tervünk nehézségekre nem fog ütközni. A minisztériumot illetően pedig utalok a honvédelmi miniszternek fennebb említett kijelentésére.

Tehát munkára fel!

A selmecbányai főiskolai ifjúság meg fogja mutatni, hogy nemcsak lelkesülni tud a szép eszmékért, hanem ha kell, közös erővel, komoly munkával meg is tudja azokat valósítani.

— **A Sorompó liga.** Mai számunk vezető cikkében foglalkozunk avval a nagy jelentőségű határozattal, amelyet a főiskolai ifjúság következő május havi közgyűlésén fog hozni a magyar ipar pártolása érdekében. Átveszi a kolozsvári „Sorompó liga“ szervezetét. A szervezet 10 pontból áll. Tájékozás végett ideiktatjuk a 10 pontot:

1. A Sorompó országos iparvédő ligának tagjai a Magyar Védő-Egyesület Ifjúsági Osztályát alkotják.

2. Az ifjúsági liga tagjává lehet minden *honfi és honleány.*

3. A Sorompó ligának minden tagja egyúttal a Magyar Védő Egyesületnek fogadalmas tagja.

4. A liga célja: a magyar ipar védelme a legszívósabb következetességgel minden irányban, viszont az idegen árukkal szemben sorompó állítása minden ház küszöbén.

5. A liga minden tagja teljes erejével arra törekszik, hogy az ország minden részében, főképen lakóhelyén az iparpártolás eszméjét minél szélesebb körben terjessze.

6. A liga tagja a liga intéző bizottsága által bojkottált üzletekből egyáltalában nem vásárol s mindent elkövet, hogy ettől másokat is visszatartson.

7. A liga minden tagja csakis olyan cégek-nél vásárol, amelyek a Magyar Védő Egyesület kirakati védőtáblájával rendelkeznek.

Ezen pont ama helységeken kötelezők, melyekben a kívánt cikkek a Magyar Védő Egyesület táblájával ellátott üzletben kaphatók.

8. A liga tagja a magyar ipar által még nem termelt iparcikkeket lehetőleg nélkülözi.

9. A ligába való belépés sajátkezű névaláírással történik. A liga vezetését választott intéző bizottság végzi.

10. Mindezen pontok megtartását a liga tagjai becsületszavukra fogadják.

Ezt a 10 pontot fogja átvenni a főiskolai ifjúság. Hisszük, hogy lelkesedésük meg fogja teremni a gyümölcsöt s általánosság teszi Selmecen a magyar ipar pártolását.

— **Sakkverseny.** Végre befejeződött a már novemberben megkezdett sakkver-

seny. — Az első mérkőzésnél Horváth, Fazekas, Klözl, Puskás egyenlő számú egységet szereztek meg, kik között a második mérkőzés azért huzódzott ilyen sokáig, mert a közbejött vizsgák, szünetek a találkozást folyton akadályozták. — Az első díjat, a 30 K.-ás emléktárgyat Puskás Jenő nyerte el 5 egységgel. Második Klözl Oszkár lett 4 egységgel (díj: 10 K.-ás emléktárgy), a harmadik Fazekas 2 egységgel (díj: diszalmnach). — Horváth Endre, ki a verseny elején igen szépen tartotta magát, negyedik lett 1 egységgel. — A pótmérkőzés szintén kétfordulós volt.

— **A főiskolai Segélyegylet** a múlt 30-án tartotta havi rendes választmányi ülését, melyen a május hóban kiosztandó segélyekről határoztak. Összesen 322 korona segélyt fognak kiosztani 26 főiskolai hallgató között.

APRÓSÁGOK.

Gratuláció.

Lapunk kiadása körül felmerült nehézségeknek gyors és sikeres megoldása alkalmából városunk főispánja és polgármestere őszinte örömeinek adott kifejezést s kilátásba helyezték, hogy mérsékeltébb támadások esetén lapunk egy-egy példányára előfizetnek.

Ez az őszinte jóakarát megható.

MULATSÁGOK.

— **A F. S. A. C. táncestélye.** F. hó 4-én (szombaton) tartják derék atlétáink táncestélyüket Herrmann Miksa főiskolai rektor védnökségével a városi vigadóban. Hogy sikerülni fog a mulatság, az kétségtelen. Csak végig kell nézni a rendezők névsorán s teljes lesz a remény. A hetvenhét tagú rendezőség élén Takács János elnök buzgólkodik. A táncestély kezdete fél kilenc óra. Belépő díj: Személyjegy 3 korona, családjegy három személyre 7 korona, karzatjegy 3 korona.

Nyilt-tér.

(E rovat alatt közlöttékért nem felelős a szerkesztő.)

Köszönet nyilvánítás!

Barátaim, ismerőseim és mindazon nagyon tisztelt hölgyek és urak, kik felejtetietlen nőm elvesztése fölötti részvétüket kifejezni és őt utolsó útjára kikísérni szívesek voltak, fogadják ezért ez uton hálás köszönetemet.

Hegybánya, 1907. április 24-én.

Knezovits Adolf és Családja.

Nyilatkozat.

Szíves tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy a „Selmec Ujság“ kiadásáról — a mai napig főnálló jogaim és kötelezettségeim

fentartása mellett — önként lemondottam.

Amidőn a n. é. közönség jóindulatú támogatásáért köszönetet mondanék, minden félreértés elkerülése céljából egyben azt is közölni teszem, hogy nyomdát, melyben minden e szakba vágó munkák készülnek, továbbra is a rendes üzemben főtartom.

Kérve szives támogatásukat a jövőre nézve is, maradtam

Selmechányán, 1907. május 2.

Hazafias tisztelettel
Grohmann Gyula.

Szerkesztői üzenetek.

(Kéziratokat nem adunk vissza, névtelen levelekre nem válaszolunk.)

Csalogány Borcsa. Előadása elég eleven. Témája nem tartalmas, kiképzése primitív, furcsa az orrcimpás jelenet. Nem közölhetjük, de jobbat várunk.

Berek ur. Jón.

HIRDETÉSEK.

Háziipar fejlesztése.

Cziczka Sándorné női gyakorló iskolájába bevezeti a *fehérhimzés*, *csipkeverés* és *varrottas* tanítását.

Havonként két koronát fizetnek a tanítványok, míg kellő kézügyességre tesznek szert, azután a tandíj megszűnik és a munka díjazva lesz. — A fehérhimzés, csipkeverés és varrottas, mely most oly nagy keresletnek örvend, házilag is folytatható, az iskola értékesítését elvállalja, sőt ha kell, anyagot is ad.

Jelentkezni bármikor lehet, szombat vasárnapot kivéve, a női gyakorló iskolában.

Munkát *azonnal* kaphat, aki házilag akar foglalkozni.

Értesítés.

Az „Első selmechányai ing- és fehérneműgyár részvénytársaság” folyó hó 14-én megtartott alakuló közgyűlésén egyhangulag elhatározta, hogy a részvények névértékének még hátralékos 80%-a a Selmechányai Kereskedelmi és Hitelintézetnél a következőképp fizetendő:

20% folyó évi május hó 1-ig,

30% „ „ szeptember hó 1-ig,

30% „ „ december hó 1-ig.

Az utolsó részlettel egyidejűleg — alapítási költség címén — minden részvény után 5 korona fizetendő.

Azon részvényesek, kik a fizetést a kifűzött határidőre nem teljesítik, a kifűzött határidőtől kezdve 6%-os késedelmi kamatot tartoznak fizetni. Amennyiben pedig valamely részvényes a fizetést a kifűzött határidőtől számított 30 nap múlva sem teljesítené, az igazgatóság a késedelmeseket a fizetésnek 8 nap alatti teljesítésére ajánlott levélben felhívja.

Azon részvényeket, melyekre a fizetés ekkor sem teljesítették, az igazgatóság semmieseknek nyilváníthatja és a megsemmisített részvények tulajdonosai a már teljesített befizetések tekintetében — a keresk. törv. 153. §. rendelkezéseinek fenntartásával — minden igényüket elveszítik. Az igazgatóság a megsemmisítettek helyett új részvényeket bocsájthat ki; az ekként eredményezett föbblet a társaság tartalék-alapjához csatolandó.

Selmechány, 1907. évi április hó 17-én.

Az igazgatóság.

Egy jó házból való fiú
tanulóul
felvétetik
Singer Ignácz
dívatárú üzletében
— Zárda-épület. —

Könyv- és papírkereskedésben,
valamint könyvnyomdában egy-
egy jó magaviseletű 14—15 éves

tanuló

fizetéssel azonnal fölvetetik.

Grohmann Gyula.

Értesítés!

Herrensteini Petris József
okl. táncos, tanár,

ki a helybeli *Zárdában*

táncanfolyamot

tart, magánórákban ajánlkozik a *boston*, valamint egyéb műtáncok tanítására.

Értekezhetni naponként d. u.

2—4 óráig:

Rózsa-utca, Marschalkó-féle ház.

Jó bér mellett állandó foglalkozásra keresünk

☒ két erőteljes, ☒

józan és szorgalmas

munkást, szükséges azonban a német nyelv némi ismerete.

Selmeci gázgyár.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 63,
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:
Locomobil és gőzcseplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cseplőgépek, lóharc-cseplők,
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek,
szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr.
kapálók, szecsavágók, répvágók, kukoricza-
morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes
acél-ékek, 2- és 3-vasu ékek és minden
egyéb gazdasági gépek.

Könyv- és papíráruház!

Írók, tollak, tollszárok. Fekete és színes tusok, tinták, kréták. Füzetek, vonalzó, gummik, iskolai táskák, könyvszíjak, tolltartó dobozok. Festészeti műszerek, rajzeszközök. Irodalmi és zeneművek, imakönyvek, mindenemű hirlapok, folyóiratok. Fényképeseti összes kellékek eredeti gyári áron.

Beszélő gépek és lemezek nagy raktára.

Grohmann Gyula

könyv- és papirkereskedése

Selmecbányán.

Könyvnyomda!

Báli és estélyi meghívók, táncrendek, eljegyzési és esküvői értesítők névjegyek, cégkártyák. üzleti levélpapírok, számlák, árlapok és mindennemű nyomdai munkák legszebb kiállításban.

Könyvkötészeti munkák.